

Potíže s módou

Diktát módy je často nemilosrdný a dovede nám zkomplikovat život po všech stránkách. Stačí letmý pohled do historie, abychom s překvapením konstatovali, jak je člověk vždy znovu a znovu ochoten podléhat nejrůznějším módním trendům.

Odkud se v člověku bere ona nespokojenost s podobou vlastního těla a touha poopravit, změnit jeho vzhled? Prapůvod je asi někde v prvotní snaze odlišit se, dát nějak najevo svou příslušnost. Pozastavujeme se nad počínáním některých primitivních afrických kmenů, jejichž členové se zdobí násilným provrtáváním rtů různými dřívky, kostmi, jehlicemi apod. Udivují nás deformace nosů, uší či ornamentální zdobení obličeje a těla vůbec, stejně jako někdejší drastické deformování nohou čínských žen nebo nošení šněrovaček či korzetů. Touha být moderní nebo krásná, touha po štíhlé postavě byla daleko silnější než obava z ohroženého zdraví.

Každé období v lidských dějinách má na svědomí nějaký ten hřích, kterým se vylepšovalo to, co nám bylo dáno od přírody. Dělo se tak a děje z nejrůznějších důvodů. Jedním z nich je neustále se měnící názor na to, co je a co není krásné.

Každý se může inspirovat v módních časopisech nebo na módních přehlídkách a veletrzích. Konají se veletrhy oblečení, obuvi, koženého zboží, módních doplňků, bižuterie i parfumerie. Umožňují tak odborné i laické veřejnosti poznat vývoj v oblasti módy. Vedle vývojových trendů jsou však pojmy, které ve světě módy přetrvávají jako stálice. Salony Dior a Chanel zůstávají stále jedním z rozhodujících pramenů současných módních směrů a prvků.

První kolekci modelů předvedl Christian Dior v lednu 1947. Co bylo hlavní příčinou jeho úspěchu? Dokázal vyjít ze situace a odhadnout nový směr. Proti stále ještě válkou poznamenané módě postavil princip vyznávající ženu ve vší její půvabné marnivosti.

Gabriela Chanelová přinesla ženám mnoho nového – jako první je osvobodila od kosticových šněrovaček, první navrhla nošení krátkých vlasů, tzv. bubikopf, první prý také začala s „bláznivou módou“ – s ženskými kalhotami. Jejím hlavním trumfem byl však šatový kostým, který se ve světě módy stal nesmrtelným.

Některá oblečení opravdu úspěšně vzdorují času. A právě v tom se skrývá jejich přednost. Např. džínsová móda má své přílivové a odlivové vlny, má své skalní příznivce i zavilé odpůrce, ale hlavně má nemálo sympatických vlastností, které dokážou ocenit všechny věkové kategorie.

Uvědomili jste si, co dovede udělat s naším zevnějškem barva? Právě barvy v nekonečné škále nejčastěji ovlivňují tvorbu módních tvůrců, kteří je míchají v neustále nových a překvapivých kompozicích.

Rozmary módy jsou nevypočitatelné. To, co bylo v minulém období považováno za krásné, je dnes často zatracované. Stále více by mělo platit, že opravdová krása je v jednoduchosti a také v přirozenosti. Je třeba vše sladit tak, abychom se cítili dobře a pohodlně. Ale zároveň abychom také dobře působili na své okolí. Pak nejsou s módou žádné potíže, zůstává jen inspirace.

Které negativní jevy sužují svět?

Chceme-li se stručně seznámit se základními problémy současné lidské společnosti, stačí prolistovat některé z novin. Téměř denně se na stránkách tisku setkáváme s mnohými negativními jevy v rozmanitých sférách veřejného i soukromého života.

Na první pohled nás upoutá vysoká kriminalita, a to jak násilná, tak hospodářská. Počet závažných trestných činů (vraždy, loupeže, ozbrojená přepadení, znásilnění aj.) je velmi vysoký, v některých částech světa má dokonce stoupající tendenci. Na denním pořádku jsou krádeže aut, vloupání do bytů; velké problémy způsobuje rychle se šířící užívání drog. Varující je skutečnost, že podíl nezletilých a mládeže na trestné činnosti roste.

Krajně nebezpečné je působení domácích i zahraničních mafií a gangů. Organizovaný zločin mnohde úspěšně proniká do ekonomické oblasti a následně může dokonce ovlivňovat i nejvyšší politická místa té které země.

Boj policie proti kriminálním živlům není často natolik účinný, jak bychom očekávali, procento objasněnosti trestných činů je zatím v určitých ohledech nízké. To je také jeden z důvodů, proč dochází u části obyvatelstva k radikalizaci názorů na boj proti zločinu, stále častěji se v některých zemích ozývají požadavky na znovuzavedení trestu smrti a zpřísnění trestních sazeb. Například v České republice se na politické scéně objevil požadavek prosazení principu „tříkrát a dost“, podle kterého by byl jedinec po spáchání třetího závažného trestného činu automaticky odsouzen na doživotí.

Nemálo problémů je v celosvětovém měřítku rovněž v politice a ekonomice. Z různých koutů světa stále přicházejí zprávy o korupčních skandálech, o projevech rasové nesnášenlivosti, o politicky či nábožensky motivovaných atentátech a únosech... Násilí, bezohlednost, netolerance, honba za majetkem a mocí, neúcta k základním lidským a morálním hodnotám se promítá do všedního života...

Tváří v tvář smutným statistikám nezbývá než věřit, že se lidstvu podaří spojeným úsilím uvedené negativní trendy alespoň částečně eliminovat. Svým malým, avšak nikoli bezvýznamným dílem k tomu může přispět každý z nás.